

EL TARRACONENSE

Núm. 27

Suscripción

Trimestre..... Ptas. 1'50
Número suelto... » 0'10

Tarragona, 4 de agosto de 1912

Redacción y Administración

S. Agustín, 23, entr.º

Año I

La estación del ferrocarril

Por Real orden ha sido aprobada la propuesta formulada por la segunda División de ferrocarriles, para que ésta redacte un anteproyecto de estación común a las líneas de M. Z. A. y Norte, a base de ser emplazada en la necesaria extensión de terrenos, que se ganen al mar por el lado que ocupan hoy los andenes de mercancías de M. Z. y A., propuesta que ya dimos a conocer a nuestros lectores en un artículo que publicamos en 23 de junio último.

Afirmábamos entonces, y en ello nos ratificamos, que esta solución satisface en un todo las aspiraciones de Tarragona; salva los inconvenientes que para el puerto podía presentar toda otra, y emancipa de una vez a las Compañías de las crecientes dificultades que la extensión cada día mayor del tráfico les presentaba el tener que moverse en una faja de terreno, sumamente estrecha, cual es la que en la actualidad poseen, sin otro ensanche posible que el que ofrecen los terrenos ganados al mar, en el muelle de Costa y a cuya cesión debía necesariamente oponerse todo el mundo, pues hubiera sido altamente perjudicial.

Tiene además la resolución adoptada por la Superioridad, previo informe de la 2.ª Sección del Consejo de Obras Públicas, la ventaja de que hace indispensable la desaparición del actual penal de la Pedrera, contra el que tantas reclamaciones se han formulado y que con la Estación se heroseará de un modo notable la parte baja de la ciudad, contribuyendo los ferrocarriles a ello, en vez de ser, como son ahora, motivo de ahogo y de perturbación en el tráfico marítimo.

Estamos seguros que la Junta de Obras del Puerto, cuya es la idea que en definitiva se ha aceptado, y de acuerdo con la que dispone se redacte el anteproyecto, coadyuvará en la medida de sus fuerzas a que la 2.ª División pueda llevar adelante su cometido, como estamos ciertos de que el Excmo. Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y las entidades todas de esta capital, prestarán su valioso apoyo. Se presenta ocasión de hacer algo de positivo beneficio para Tarragona, y de enmendar el error que se cometió al llevar las estaciones a su actual emplazamiento y no cabe desperdiciarla.

Persona que tiene motivos para conocer el desarrollo que va a darse a la futura estación, ha tenido la deferencia de comunicarnos algunos detalles que como a primicias vamos a ofrecer a nuestros lectores, convencidos de que los leerán con gusto cuantos han mostrado interés para este vital asunto.

La base de la obra es rellenar toda la faja de mar que se estime necesaria, desde la playa donde actualmente hay emplazados los baños, en las Ferrerías, frente a la casilla de carabineros, a los andenes de mercancías de M. Z. A., o sea hasta la playa del Milagro. Esta obra no es tan costosa como a primera vista parece; la playa acusa en aquel sitio sondas muy escasas y además los terraplenes son fácilmente defendibles, como lo prueba la escasa mella que en los de los andenes de mercancías citados han producido los embates del mar, no obstante los largos años que llevan de existencia. La explanada que resultaría queda bien defendida del impetu de temporales por el muelle de Levante de un lado y por otro por la punta del Milagro.

Al procederse a terraplenar el mar debería demolerse el Penal con todas sus dependencias, el depósito de máquinas y cuantas construcciones quedan hoy al lado del mar, resultando una amplísima explanada, en la que con toda comodidad y holgura podría emplazarse la nueva estación y todos los servicios a ella anejos.

Hasta ahora el acceso al puerto queda limitado a las calles de Pedro Martell

por el llamado paso inferior y por la Plaza de Olózaga a nivel, ocasionando este último grandes molestias y peligros. Estas limitaciones y dificultades podrán desaparecer en absoluto con la nueva estación.

Se trata de que entre los puentes sobre el Francolí y la Plaza de Olózaga queden solo las dos vías generales del Norte y Valencia, levantando todas las demás y quedando libre de vías, andenes, cobertizos, etc., todo el espacio comprendido entre las calles de Mar y muelle de Costa. Dichas dos vías generales serían elevadas cuanto permitieran los puentes y llevadas en viaducto a la estación, resultando de ello que las calles de Jaime I, Castellarnau, Misericordia, Rebollo y Plaza de Olózaga tendrían acceso directo al puerto, por debajo del artístico viaducto que se construyera.

La mejora sería importantísima para la calle de Mar, que resultaría una de las más hermosas de la ciudad y cuya reforma urbana no se haría esperar y libre de la ancha y ahogadora red de vías la población y el puerto mejorarían espléndidamente por aquel lado.

Como compensación a las Compañías de ferrocarriles podrían cedérseles los terrenos de la antigua cantera del Puerto, a los que el ferrocarril tendría acceso por un túnel que se abriría por debajo de las escaleras de Zig-Zag, y en cuyos terrenos se levantarían pabellones y edificios anexos al servicio de las dos Compañías, facilitándose también la urbanización de una zona que afea bastante al ornato público tal como está hoy.

Finalmente no se trata de que el ferrocarril cierre con sus instalaciones una parte extensa de costa. Para evitar esto y pensando en el porvenir se va a proyectar la nueva estación en los terrenos que se ganen al mar, con toda amplitud y aprovechar las defensas de escollera o bloques de hormigón, para que queden abiertas al público y sean el principio de un paseo marítimo. De modo que entre el mar y los terrenos que el ferrocarril necesite quede un amplio paseo, que resultaría tan bello como el de la Corniche de Marsella y que podría ser indefinidamente prolongado el día que el desarrollo de la urbe lo hiciera necesario, aparte de que daría al tráfico facilidad de comunicaciones por aquella parte, ya que sería asequible a los carruajes, permitiendo realizar las operaciones de carga y descarga cómodamente y sin entorpecimiento de clase alguna y asegurando la más absoluta libertad para la composición y descomposición de trenes destinados o procedentes del Puerto.

Terminamos aquí nuestra información. Con gusto seguiremos comunicando a los lectores de EL TARRACONENSE cuanto con esta importante obra pueda tener relación y creemos inútil solicitar y recomendar a cuantos amen a Tarragona el más entusiasta y decidido apoyo para la misma.

Simultáneamente con el estudio de la nueva estación, la Junta de Obras del Puerto hará el de una Estación Marítima, a la que puedan llegar y desde allí a todos los muelles con un amplio y bien estudiado servicio de vías los vagones de las líneas de M. Z. y A. y Norte y además los del proyectado, y en vías de pronta realización, ferrocarril económico de Puigcerdá a Tarragona, y los del tranvía eléctrico de Reus a esta ciudad, también en proyecto.

Consiguiendo la realización de las obras que se han indicado y con una Estación Marítima, quedarían resueltos varios problemas que se habían considerado poco menos que insolubles y el aspecto de la población habría mejorado espléndidamente.

La opinión de un "Carbonario"

De La Epoca.

La Providencia, especialmente adscrita al servicio de los periodistas, nos ha deparado la coyuntura de hablar con un distinguido carbonario portugués. No crea el lector que se tratará de una de esas fieras corruptas que muchos imaginan detrás del nombre de carbonario. Nada de eso. Puede que el hombre, en sus tiempos anteriores de zapatero de portal, tuviese un aspecto espantador. Hoy, no. Hasta tiene las uñas limpias; pues para todo alcanzan las providas arcas del país, manejadas por los gobernantes republicanos.

Al encontrarnos con tan adecuado sujeto, nos pareció que el tema que debíamos someterle era el de la unanimidad de nuestros republicanos contra la pretensión de que confinemos en una isla desierta, o expulsemos de España, a los emigrados portugueses.

Precisamente acabábamos de leer en el ABC una recopilación de esos textos, y en El País un artículo furibundo. ¡Si injuria a Vasconcellos, hasta el punto de considerarlo digno de figurar en un Gabinete monárquico español! ¿Puede dar El País más clara idea de cómo le subleva aquella pretensión?

Pues sobre esa protesta de los republicanos españoles contra la pretensión de sus amigos de Portugal, quisimos conocer la opinión del carbonario portugués, y una vez planteado el tema, le dejamos la palabra, reproduciendo aquí lo que nos ha dicho:

«Eso que los republicanos españoles están escribiendo en sus periódicos, es cosa muy digna de republicanos... antes de triunfar, mientras se está en estado de merecer, por así decir. Tuvieran el acierto de triunfar, como nosotros lo tuvimos, y ya vería usted cómo pensaban lo mismo que nosotros, y cómo reclamaban lo mismo que nosotros, entendiendo que el derecho de gentes y la neutralidad y el respeto a la soberanía ajena obliga incluso a aplicar en España, contra delitos y contra la forma de gobierno imperante en Portugal, las mismas leyes que si de la española se tratara. ¿Por qué no ha de hacerse así la unión ibérica?»

Nosotros llegaríamos a establecerla de tal modo entre las instituciones de ambos pueblos, que harimos comunes las ofensas que en cada uno se infirieran a la del otro, como si de la propia se tratara. Claro es que mientras en España haya Monarquía, no será fácil que en Portugal pueda la autoridad dar con cuantos contra ella se revuelvan y laboren; pero el día en que aquí también haya República, qué mejor que la inteligencia entre ambos Gobiernos para el exterminio de sus respectivos monárquicos? Pensaran esto los republicanos españoles, y ya vería usted como apoyaban nuestra demanda de expulsión, como nos apoyan en maltratar al Gobierno de Canalejas y en pedir el relevo de Villalobar.»

La verdad es que la lógica del carbonario nos desconcertó un poco, y por no dársele a conocer, nos permitimos objetarle con todo aquello del humanitarismo y la generosidad propia de los republicanos, respecto de la delincuencia política.

«De republicanos en estado de merecer—volvía a decirnos el luso, enamorado, sin duda, de esa nuestra frase—. Precisamente porque sabemos los republicanos cuán fácilmente se lleva uno de calle a las instituciones que no saben defenderse, no podemos estar dispuestos a incurrir en las mismas tonterías, y una vez conquistada la República, la defendemos con los dientes, con las uñas, con todo lo que haga falta: con la ley o por encima de la ley. ¡No faltaba más!

Los pueblos son desagradecidos. Tardan en enterarse del bien que se les hace. Nosotros hemos redimido a Portugal, y aún hoy no pocos portugueses que se niegan a reconocerlo. Añada usted a esto que los fondos públicos no han permitido todavía satisfacer a todos los que hicimos sacrificios por la República, ni a los que

se han sumado a ella después del triunfo y comprenderá usted cómo si no nos defendiéramos podríamos ser arrollados, y eso no podemos consentirlo, por nuestro amor a la causa de la libertad y de la humanidad, que representamos...»

En tales condiciones, ¿cómo vamos a conformarnos con que el Gobierno de España deje en Cuenca o en Teruel a los conspiradores monárquicos? Eso está muy cerca de la frontera; la Policía española no nos inspira confianza, y por esto lleva Vasconcellos la voz de todos nosotros, al pedir que esos malvados fraticidas sean expulsados del territorio o confinados en alguna isla desierta... por cuenta de la propia España; ¡pues no se va a emplear nuestro dinero en la manutención de tales gentes!

Si esos periódicos republicanos se colocaran en nuestro punto de vista actual, que sería el de ellos si triunfaran algún día, ya vería usted cómo no nos vendrían con todas esas pamplinas. ¡Créanos usted, señor!»

«No es verdad que, aunque de carbonario, es muy para meditada toda esa filosofía?»

EL BARRIO LATINO

El Príncipe de Gales

Paris, 27 de julio.

El Príncipe de Gales, después de seis meses de estancia en París, ha roto por un día el incógnito de su viaje.

Ha ido, en visita solemne, a saludar al Presidente de la República; ha recibido de sus manos la insignie Legión de Honor, y ha asistido a la comida oficial dada en su obsequio en el Eliseo.

Antes de eso, no ha sido en París otra cosa que un estudiante.

Más de 7.000 estudiantes extranjeros ha habido este año en la capital de Francia.

Los franceses conceden a este hecho extraordinaria importancia.

Piensen que el alma de la gente joven es de cera, que se moldea fácilmente, y que se adapta sin gran esfuerzo al ambiente que le rodea.

De ahí deducen que muchos de los estudiantes extranjeros que vienen a estudiar a Francia pueden concluir por tener alma francesa.

Por eso han visto con verdadera alegría la aparición del Príncipe de Gales en las aulas de la Sorbona y en las aulas del Colegio de Francia.

El barrio latino tiene muchos encantos; sus pintorescas calles evocan grandes recuerdos.

Los días luminosos para la literatura y para el arte de Luis XIV y Luis XV; los ecos cortesanos de la originalísima época de Luis XVI; las horas incomparables, llenas de escenas trágicas, de la mayor de las revoluciones que ha conocido la Humanidad: de la Revolución preparada por la Reforma del siglo XVI y por la filosofía de los siglos XVII y XVIII, los tiempos fugaces de un Imperio sin igual en la Historia... todo cuanto Francia ha sido y todo cuanto Francia es, ha pasado por el barrio latino, dejando en sus pintorescas calles y en sus monumentos soberbios huellas y trazos perdurables.

Hoy el barrio latino atesora buena parte de la materia gris de París, y en sus bailes, y en sus cafés, y en sus bulevares, imperan las grisetas más guapas del mundo.

Ignoro si el Príncipe de Gales hará suyas en lo porvenir, como hubiera podido hacerlas su abuelo Eduardo VII, estas palabras, pronunciadas hace tiempo por un ilustre escritor:

«Yo soy uno de los cantores más apasionados de la vida estudiantil, tal cual aquí se entiende y se practica, que es el mejor modo de hacerlo, puesto que es el modo más completo y más sentimental

Ved lo que pasa en otras ciudades gloriosamente universitarias.

En Oxford se bebe y se estudia, pero no

se ama: el amor está desterrado de la ciudad ilustre. En Heidelberg también se bebe, y además se canta: lo que ya significa un progreso; pero tampoco se ama: el amor tiene miedo de la disciplina alemana.

En París, en cambio, se ama, y se canta, y se bebe, y se sueña...

Yo podré olvidar de mi vida todos los minutos, aun los más luminosos; podré olvidar el espectáculo de las ciudades extrañas que he visto en las márgenes de los Golfos lejanos, en los picos de las montañas santas, en el fondo de las llanuras ignotas; podré olvidar los días de triunfo y los días de fiebre, toda mi vida podré olvidarla; pero mis noches del barrio latino, noches de estudio, de ilusiones, de locuras, de caprichos, de pasiones, ¡esas no las olvidaré jamás!...

Y esto que yo os digo, vosotros lo diréis mañana, si sois sinceros. Aquí habéis amado por primera vez, y cualquiera que sea el porvenir que os aguarde, y cualquiera que sea el país en donde os encontréis cuando vuestras cabelleras principien a blanquear, un soplo eternamente fresco os acariciará de vez en cuando el alma. Y ese soplo será el recuerdo del barrio latino.

«Oh, quartier venerable y adorable, en donde las risas animan, con su perpetua juventud, los muros carcomidos por los siglos! Cuando yo vuelvo aquí, atraído por un poder misterioso, que me hace preferir sus calles a todas las calles del mundo, experimento como la verdadera impresión del patriotismo satisfecho: hablo del patriotismo de mi alma; pues mi alma, mi alma consciente, nació aquí. Aquí oyó por primera vez la voz de la libertad intelectual. Aquí sintió que el estudio puede convertirse en una pasión cuando esté de acuerdo con la vocación. Aquí, en fin, se embriagó con los besos de las musas de entonces, que sin ser viejas todavía, son ya las hermanas serias de las musas nuevas.

Pero, ¡qué digo! En la vida de esta ciudad de la juventud nada envejece. Los que envejecen son los que se van, los que salen de sus muros.

No hay más que recordar dos ejemplos universales, para convencerse de ello: el primero es el de Verlaine; el segundo, el de Moreas. Verlaine murió aquí, y a pesar de sus sesenta años murió joven, porque fue siempre ciudadano de esta ciudad. El segundo, que tiene ya plateada su bella cabellera lírica, sonríe siempre con su sonrisa de veinte años, porque sonríe siempre aquí.

Esta es, os lo aseguro, la Patria imperecedera de los corazones jóvenes; y vosotros lo notaréis mañana, como yo lo noto ya; vosotros veréis que, cuando en un país lejano alguien os diga que "ha sido estudiante en este barrio, que ha pasado las noches en el café d'Harcourt, que ha oído la voz de estas sirenas, que se ha embriagado en estas copas, encontraréis en el acto, aunque se trate de un chino, que es vuestro compatriota.»

Hasta aquí el cántico al barrio latino del ilustre Escritor.

Entre los estudiantes extranjeros, entre esos 7.000 estudiantes extranjeros que pueblan el barrio latino, figuran no pocas «estudiantes», en particular rusas y alemanas.

El día que el Príncipe de Gales fué a visitar la Casa de los Estudiantes, de París el barrio latino se vistió de gala.

El Príncipe de Gales ha aprovechado bien su estancia en Francia, realizando desde París diferentes viajes para conocer lugares interesantes.

Como es sabido, se halla hospedado en casa de los marqueses de Breteuil, grandes de Eduardo VII, que tienen dos hijos de la misma edad que el heredero de Inglaterra.

Ha vivido apartado de la vida mundana, sin asistir a las fiestas de la sociedad aristocrática, hasta estas últimas semanas, en que hizo su aparición en una comida muy elegante, ofrecida por los duques de Luynes en su castillo de Dampierre.

Después ha asistido a otras fiestas análogas.

Al empezar el mes de agosto volverá a Inglaterra, para asistir a las regatas de Cowes, y después continuará en Oxford sus estudios.

JUAN DE BECÓN.

COMENTARIOS

Que cada palo aguante su vela

Hemos tratado siempre los asuntos municipales con toda imparcialidad, llegando en algunos casos a censurar, por ejemplo, en el Sr. Montes, su desmedido afán de sostenerse en la cuerda floja con equilibrios verdaderamente inverosímiles. No se crea por esto que tengamos ojeriza al Sr. Montes; muy al contrario, le apreciamos y le distinguimos. Pero nos parece completamente inútil, pretender armonizar pareceres en cuestiones fundamentales y de dogma, entre derechistas y avanzados; y la prueba está en que hasta el presente no hemos visto que el Sr. Montes haya armonizado cosa alguna, a no ser que el concepto de la armonía lo teme en el sentido de pasar por todo cuanto piden los contrarios, en cuyo caso huelga la pastelería más refinada.

Lo que decimos del Sr. Montes, lo decimos de los demás concejales, aunque en menor escala, pues a muchos hemos aplaudido cuando lo han merecido y criticado cuando se han equivocado en sus resoluciones; pero de esto a decir como escribe un Sr. S. que con su pasividad echarán a perder el hermoso movimiento que tantos días de gloria podía dar y no ha dado, a Tarragona, hay una distancia más larga de lo que parece.

No, los concejales que ahora disfrutamos no echarán a perder aquel gran movimiento, el más inconsciente, para el pueblo, no para ciertos ricos, que registra la historia del histerismo local; no lo echarán a perder, repetimos, por una razón sencillísima y que nuestros lectores hallarán incontrovertible: porque Vallvé, Nel-lo y compañía en el Ayuntamiento y el propio Sr. S. en su calidad de botafumeiro periodístico de los camposianos municipales, ya se cuidaron de desacreditar aquel movimiento y cuantos puedan intentar en lo sucesivo.

Hay que decir la verdad Sr. S. y no echar el muerto a los concejales de la última hornada, que son los menos culpables de la serie. Ya decíamos a este propósito, en números pasados, que el actual Ayuntamiento pagaría un sinnúmero de culpas ajenas y algunas propias. El artículo del Sr. S. confirma nuestra previsión; pues son los mismos populares, los que tiran por la borda como carga inútil a esos buenos concejales, que habiendo hallado una herencia de extravagancias y despilfarros, se ven con el agua al cuello para enmendar yerros de sus antecesores y emprender sin dinero, reformas costosas.

Esta es la situación. Los actuales concejales, poco, muy poco, han hecho y casi hemos de estarles agradecidos, pues entre no hacer nada o seguir por los derroteros del despilfarro que emprendieron, Vallvé y compañía, la elección no es dudosa. Cuando menos nos ahorran muchos papeles ridículos y billetes de Banco y esto no deja de ser un consuelo.

Sin embargo, entre no hacer nada, o hacer tonterías hay un término medio y es realizar una obra o dos, las más urgentes, las más realizables dentro de los medios con que cuenta el Ayuntamiento, pero teniendo muy presente aquello de las castañuelas: tocarlas bien o no tocarlas.

Dudamos que nuestros ediles, se decidan a tocar bien algún instrumento, no por falta de inteligencia, sino por la tremenda desafinación que reina entre ellos. Les pesa el cargo; están aburridos y con un director de orquesta que no dirige ni entiende de músicas, parecen corderitos prestos al sacrificio.

Adelante

En nuestro número anterior dábamos cuenta de haberse adquirido algunos terrenos adyuntos a la carretera de Barcelona, con objeto de plantar arboledas, construyendo chalets con jardines, algunos para distinguidas familias de esta y Barcelona y, otros, destinados a la venta.

No hay duda que la idea es loable y hay que apoyarla, por los grandes beneficios que puede reportar Tarragona de la urbanización de aquel accidentado y ameno sitio, admirablemente situado, tanto para la estación invernal, resguardado de los

vientos del Norte, como en la veraniega, por su proximidad al mar.

El Ayuntamiento debe ser el que en primer término debe ocuparse del asunto mandando levantar un plano de todos aquellos terrenos, y señalando las vías que han de quedar libres para que las edificaciones respondan a un plan de conjunto y no al capricho de cada propietario. Después debe ocuparse el Ayuntamiento de llevar adelante la idea tantas veces sugerida, de construir un Parque en los terrenos contiguos al ex-penal del milagro y lindantes con el Paseo de Santa Clara. No creemos que el Municipio deba entenderse más que con dos o tres propietarios y éstos no han de poner grandes inconvenientes a un arreglo conveniente para todos.

Se trata de un proyecto que un día u otro habrá de realizarse, y cuanto más se tarde, más costoso resultará para el Ayuntamiento. Entendemos pues que hay que estudiarlo y realizarlo pronto para cooperar al embellecimiento del mejor sitio de Tarragona.

Oh, en Bélgica!

El Debate de Madrid, publica un artículo, que reproduce La Cruz, sobre las últimas elecciones en Bélgica, que como es sabido dieron el triunfo al partido católico aumentando su mayoría en 16 y 10 votos en la Cámara de los Diputados y en el Senado respectivamente.

La causa del triunfo según M. Verhont, es la siguiente: «Los católicos hemos ganado las elecciones, porque se ha trabajado de firme, con tiempo y sistemáticamente, el cuerpo electoral.» Ahí está todo el secreto. Así se prepararon los belgas, dice El Debate como si dijera algo nuevo; pero olvidando una circunstancia que tiene tanto o más valor que el trabajo de firme, con tiempo y sistemáticamente a que hace referencia y es la estrecha unión de todos los elementos conservadores, sin cuestiones dinásticas a resolver y sin otras muchas cosas que aquí nos dividen y que son la causa principal de las grandes desdichas pasadas y de otras que vendrán si Dios no lo remedia.

Aquí no se trabaja de firme ni sistemáticamente porque la gente de orden, los católicos o como quiera llamarles se están tranquilamente en casa, lamentando, eso sí, los tiempos que pasamos, pero no dando un paso ni un peso para evitarlo.

Alguna vez sacuden su tradicional pereza, aflojan alguna pesetita y se echan a la calle. Temblad entonces; no hacen ni pueden hacer nada bueno, porque carecen de preparación, de conocimientos y hasta de instinto políticos, y claro, lo mismo van del brazo del más redomado masón, que se prestan a servir de juguete de los vividores de la política. Así vemos todos los días como elementos bien católicos ayudan directa o indirectamente a los revolucionarios en su obra destructora; en la esperanza de poder levantar sobre las ruinas, el edificio de su tradición, como si la revuelta pudiera dejar ni ruinas de nada de lo que defienden; así hemos visto a Magistrales, dando apretado abrazo en las tablas del Teatro a anticlericales enragés, y a dos pobres carmelitas volver del colegio electoral, casi con lágrimas en los ojos, porque no estando en las listas no podían votar al Sr. Loperena, radical-lerrouxista.

En un país donde tales aberraciones pasan como cosa corriente no debe admirarse de los triunfos del partido católico belga, ni del centro alemán. Allí hay sentido común, mientras que aquí es el menos común de los sentidos.

Los enredos republicanos

Novidades publica un artículo, titulado «Los grandes amigos de Portugal: La inconveniencia política de las manifestaciones», aludiendo a los actos que vienen realizando en Lisboa Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias.

Dice Novidades que desea que le demuestran la lógica de las manifestaciones que se vienen realizando en Lisboa en pro de los Sres. Soriano e Iglesias, y añade:

«Se sirven de nuestra política para su propaganda, y aprovechan todos los hechos que pueden convenirles para combatir a su Gobierno, monárquico, pensando: ¿quién sabe!—en algún auxilio moral que puedan alcanzar aquí para la propaganda de sus ideas.

Querer envolver al pueblo, con el entusiasmo de sus grandes sentimientos de generosidad y de confianza, en manifestaciones públicas, además de injustificado,

es peligroso no sólo para el presente, sino también para el futuro.

Supongamos que en el mismo día en que llegase a Portugal un gran propagandista de la idea republicana de España, llegase también el Rey del mismo país. ¿Qué se aconsejaría entonces al pueblo Portugués?

No se podría dejar de festejar con verdadero entusiasmo la visita del Monarca, porque ella aseguraría la paz entre los dos pueblos.»

Novidades copia el artículo enviado por el Sr. Soriano a España nueva, sobre su visita a Lisboa, y añade:

«El Gobierno de la República portuguesa, y especialmente el señor ministro de Negocios Extranjeros, deben estar satisfechísimos de ese artículo.

Y si el artículo de Sr. Soriano no fuese bastante para demostrar la inconveniencia política de determinadas manifestaciones, los telegramas de Madrid lo confirman.

Portugal necesita de buenas relaciones con España, y de poco le sirven las de sus propagandistas republicanos.»

El influjo de ciertas doctrinas

El brutal asesinato cometido en el hermoso Parque de Bruselas, en pleno día, por un anarquista llamado Antonio Bey, ha causado enorme sensación en Bélgica.

La prensa amplía los detalles que fueron telegrafados en los primeros momentos.

La víctima un honrado y anciano sacerdote, monsieur Augusto Fleuret, paseaba tranquilamente, leyendo en su breviario las oraciones, cuando el asesino le acometió rápidamente por la espalda, gritando: Basta de palabras; actos; y le clavó un puñal de larga y afilada hoja, que le perforó el pulmón derecho.

El agredido cayó sobre un banco, mientras varios pasantes se arrojaron sobre el criminal, que gritaba hecho un energúmeno: «Es preciso exterminar a todos los curas.»

El infeliz sacerdote falleció a las seis de la tarde.

En cuanto al autor del abominable atentado, declaró que había asistido la víspera a la sesión de la Cámara, y que después de oír el discurso del diputado socialista Destrée, si hubiera llevado consigo un revólver, habría matado al presidente del Consejo de ministros, al ministro de Justicia y al presidente de la Cámara, y añadió:

«Yo creo que mejor que hacer discursos es realizar actos. Compré un cuchillo; encontré un cura en mi camino, y se presentó la ocasión que buscaba.»

Vida Municipal

El Sr. Guasch se hallaba enfermo o ausente; el Sr. Montes veranea en las Bouches du Francolt; los demás señores tenientes de alcalde, unos están con licencia y otros estarán de paseo, seguramente; pero lo cierto es que el viernes no había nadie para presidir la sesión del Ayuntamiento.

Ya cerca de las ocho y cuando el pregonero se disponía a salir por las calles ofreciendo una gratificación por el hallazgo de un teniente de alcalde cualquiera, apareció el 6.º teniente que, por si lo ignoraban, resultó ser el Sr. Dalmáu, ex-federal y ex-ayudante del Sr. Vallvé.

El Sr. Dalmáu cuando se enteró que él debía presidir la sesión tuvo un momento de intensa emoción. Pronto se serenó y lleno de majestad, se arrellenó en el sillón presidencial.

La sesión transcurrió tranquila. Únicamente al tratar de las Normales los señores Oliva y Sabater arremetieron contra la Diputación, que ya no se ha acordado más de un asunto que tanto interesa a Tarragona. El Ayuntamiento tiene razón que le sobra; pero debe tener en cuenta que la mayoría de Diputados están sumamente ocupados en enredar cada día más eso del contingente y, a mayor abundamiento, han tenido ahora varios concursos para abastecer la casa de Beneficencia y lo primero es lo primero... Ya se ocuparán de las Normales cualquier día que corresponda a la semana de los tres jueves.

Después, el Sr. Grau, con gran elocuencia, dijo: Com está aixó del nou Mercat? Y el Sr. Oliva, a falta de presidente, contestó que la cosa estaba ya casi a punto de caramelo.

Se dejó para otro día lo de la información acerca de si debían darse antes o después, unos puntos de sutura, por ne-

garse los Sres. Oliva y Balart a encargarse del asunto. Hicieron bien.

Ah! Olvidábamos consignar que al salir de la sesión fué muy felicitado el señor Dalmáu por el acierto que demostró presidiéndola.

En broma

Bajo la sombra traidora del algarrobo copudo, que bien se está. Bajo la sombra de gigantes pinos, que....

Nada! Que el verso dichoso no quiere resullar y es que el fastidioso moscardón volando sin parar me distrae, recordándome que el tiempo, también vuela sin parar y el dichoso cajista está aguardando la llegada de mis cuartillas como si se tratara de la venida del mandá.

Y no tengo otro remedio que escribir. En verso, no puede ser; el consonante se resiste y no llega a adquirir forma regular. Adiós, poesía. Como es posible que la inspiración haga de las suyas si vé coartada su preciada libertad con la aparición de las cotes prosaicas, las remolachas, las berengenas y calabazas con su correspondiente aditamento de porladeras rebosantes de especialísimo chocolate, en nada parecido al Pobel o al Suchard! Todo prosa! Vil prosa! Horrible realidad.

El pobre-bromista en nada se parece a esos dignísimos monopolizadores del poética ars. Lo necesita todo para producir aliquid regular. Esos archiveros procuradores que evocan príncipes y reyes siempre que de ello sienten necesidad; esos insignes beneficiados que al consonante de baró—le cargan con la mayor tranquilidad una tragedia de gran notoriedad, esos Barbarots que tienen un baul repleto de poemas épicos, bucólicos y agrícolas que ya saldrán.... Ay, Dios! Quién fuese como ellos! Entonces; tris, trás; saldrían las cuartillas a trompas.

Cuán tristeza! Siento que mi magín se torna viejo; la materia gris no está, el fósforo se reblandece y pronto resultará una sin par cucurbitácea que dará ganas de llorar. Y aquel que bromista un día fué, no hará otra cosa que llorar! Llorad conmigo, lectores queridísimos, llorad.

El simpático D. Federico acaba de declarar nuestra querida ciudad y su término municipal, rabiosos: El viris, a pasos agigantados, se ha entrado sin más ni más, y parece que está en todas partes; hasta dentro de los salafos de la guardia urbano-municipal.

Hay que hacer algo para neutralizarlo, aminorar sus efectos perniciosos y sobre todo para evitar que el puerto sea declarado rabioso de una manera oficial.

Dónde iríamos a parar? A ver esos urbanos. Ese jefe que hará? Ni hablándole en francés, se le podrá amedrentar? No hay más remedio que colgarse el sakotof y cara ferocé al enemigo.

Valor y nada más.

Notas de la carteraza de Mister John Mahogany, un cuco escocés que hace días anda por la ciudad. Haber estado en el palacio de los nyebits. Ser un magnífico salón, húmedo y obscuro, donde reunirse seres sabiundos, donde abundar caballeros dispuestos a sacrificarse por el bien de la ciudad. Haber mochos pretendientes a concejales populucheros y alcaldabiles. Yo, tener ganas de volver por allá! No bastar una visita para hacerse cargo de tanta notabilidad. Haber allí, un boy pequeño y regordete, llamado Barbarot, digno de estudio profundo, un diamante en muy bruto, pero difícil de pulimentar.

Haber estado en un establecimiento de estampamiento donde fabricar obras del Rey en Jaime de Aragón que hacer una hoja cada tres o cuatro años costar mochos chelines, como la Sagrada Familia de Barcelona que no acabarse jamás.

Haber visto monumento de los Mártires. Ser cosa incomprensible por no verse más que una columnita. Parece que lo bueno ser tapado por una pared. Yo pedir una escalera para ver el artístico trabajo que la pared esconder detrás.

No les parece a Vds. que aprieta el calor? A mí, sí.

Peró, tomen paciencia, que no hay mal que cien años dure y por Navidad no tendrán Vds. necesidad de sudar.

Además, el paternal populachismo que, a D. G. nos rige, tiene buen cuidado de tener las calles y paseos limpios y regados y ello hace que el polvo no se ve por ninguna parte. No hay más que pasearse por la Rambla de San Juan para cerciorarse de la realidad de lo que voy diciendo. Está tan bien cuidado que la fama ha llegado hasta los confines del mundo civilizado, llegando a la Nonja y Mas-Ricart. Los arquitectos de Londres y París han decidido venir a conferenciar con nuestro arquitecto y enterarse de cómo lo hace el municipal funcionario para tenerlo todo tan a punt d'orga.

No sabemos si éste les comunicará el secreto, pero si él se lo quiere guardar, yo, desde estas columnas, lo voy a divulgar. Consiste en dejarlo estar y las lacones de las señoritas ya cuidan de apisonar el paseo central y así está. Da gusto verlo.

En un suello de La Cruz, escrito, sin duda, por algún bromista del periódico clerical, hemos leído que se trataba de probar si el agua de la antigua estación del tranvía era utilizable para beber. Los animales todos del tranvía no bebían otra.

Si se nos considera de la misma familia y calidad, es indudable que el agua se puede utilizar.

De manera que, verdaderamente, aquí, no se trata de que el agua sea buena. Del suello se desprende que de lo que se trata es de saber si las tragaderas del vecindario se puede equiparar a los estómagos de los animales del tranvía.

No sería mala broma. Después de dar tantas vueltas y revueltas por Brífim, Nulles, Alcover, Puigpelat y demás islas adyacentes, ir a parar a la estación del tranvía.

Para ese viaje no se necesitan alforjas. No se necesita más que ser tocado del boletí.

Sección religiosa

SANTORAL DE LA SEMANA.—Domingo. Santo Domingo de Guzmán, cf. y fundador.—Lunes. Nuestra Señora de las Nieves.—Martes. La Transfiguración del Señor y Santos Justo y Pastor, hermanos mártires.—Miércoles. San Cayetano fldr. y San Alberto de Sicilia, cf.—Jueves. San Ciríaco y comps. mrs.—Viernes. San Román, soldado mr.—Sábado. San Lorenzo, mr.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Sagrado Corazón (San Agustín), siendo las horas de Exposición por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

El martes empiezan en la Iglesia de Beneficencia.

CATEDRAL.—A las nueve y media Misa conventual a canto gregoriano. Por la tarde, a las cinco y cuarto, se cantará el Rosario en el altar de la Virgen, procesión y Salve.

Lunes.—Capilla de Nuestra Señora de las Nieves (Clausros). Desde las cinco y media hasta las ocho Misas cada media hora. A las diez y cuarto Oficio solemne. Por la tarde, a las cinco y media, Rosario a toda orquesta, sermón a cargo del Doctor D. Ramón Sabaté y canto de la Salvadora.

Martes.—Capilla de San Salvador (Clausros). De cinco y media a ocho Misas rezadas. A las cinco y media de la tarde meditación sobre la Transfiguración del Señor, Trisagio canfado, sermón que dirá el Rdo. D. Juan Ros, finalizándose con los gozos.

BEATAS.—Festividad de Santo Domingo.—Misas de seis a ocho y media. A las diez y media, solemne Oficio por la capilla del Sr. Gols.

Por la tarde, a las cinco y media, Rosario cantado, panegirico por el Doctor D. Antonio Ximenes, gozos y veneración de la reliquia.

CRÓNICA

En la Iglesia parroquial de San Juan Bautista se celebraron el próximo pasado lunes solemnes funerales en sufragio del alma de la virtuosa señora D.ª Ana Vila Descarrega de Galán.

Su desconsolado esposo, nuestro querido amigo D. Jesús y demás deudos, tuvieron el consuelo de recibir nuevamente muchas y muy sentidas pruebas de pesar me de parte de sus escogidas relaciones las cuales desfilaron por el indicado templo para elevar una plegaria al Altísimo por el alma de la difunta.

Reiteramos a la familia Galán Vila la expresión de nuestro dolor.

Ayer salieron para San Vicente los señores Nin y Oliva, acompañados del arquitecto municipal, desde donde habrán recorrido por el Gayá hasta Vilabella.

CHOCOLATES POBLET

CONDE DE RIUS, 20. - TARRAGONA

FABRICACIÓN ESMERADA. - CLASES SELECTAS. - CHOCOLATES HOMEOPÁTICOS. - EXPORTACION A TODAS PARTES

IBARRA Y C. A. Sdad. en Ca. SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

Todos los jueves salida fija del puerto de Tarragona para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz (admitiendo carga para Ayamonte y Isla Cristina), Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía-Carril, Coruña, Ferrol, Avilés, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián.

Servicio rápido eventual para Galicia y Norte de España con escalas a Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, empleando solamente 14 días en el viaje. Se expide conocimiento directo para Luarda y San Esteban Pravia con trashedo al vapor "Luarda número 3" y para Dunkerque a los vapores de la Compañía Francesa "Dennia" y "D'Anzin".

VIAJES EXTRAORDINARIOS A PALMA DE MALIORCA

Unico servicio fijo y semanal para Cete y Marsella todos los viernes

Para la costa de España: Agosto 8, "Cabo Corona"; 15, "Cabo San Antonio"; 22, "Cabo San Sebastián"; 29, "Cabo Quejo"; septiembre, 5 "Cabo Nao".

Para Cete y Marsella: Agosto 9, "Cabo S. Sebastián"; 16, "Cabo Quejo"; 23, "Cabo Nao"; 30, "Cabo S. Martín"; septiembre 6, "Cabo Creux".

Para más informes al consignatario D. Mariano Peres, Real, 32, Teléfono número 45, Tarragona.

busca de un lugar apropiado para emprender nuevas investigaciones que, de dar buen resultado, nos resolverían el problema de las aguas en esta ciudad.

Según nuestros informes, abrigan el propósito de construir en término de Vila-bella, una presa subterránea que corte transversalmente el río, al objeto de contener las aguas que puedan discurrir por su seno y hacerlas refluir sobre la superficie, desde donde serían recogidas y, por los medios más apropiados, conducidas al acueducto que en la actualidad nos surte del líquido elemento, procedente de Puig-pelaf.

Si fuera necesario se construiría, a más de la presa, una galería normal a la misma, en la dirección que sigue el río, por el centro de su cauce, galería que tendría por objeto único servir de madre a todos los escurrideros y filtraciones marginales y llevar las aguas al punto de su captación.

Algunos regidores habían pensado realizar semejantes trabajos en el talveg del "Francolí"; pero, sin desistir de ello, intentarán este ensayo en el Gayá, por ser de cauce mucho más estrecho y, por tanto, menos costosas las obras.

El martes último se celebraron en la parroquia de San Juan Bautista, solemnes funerales para el eterno descanso del que fué nuestro apreciado amigo D. Juan Sloker.

Reiteramos a la familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Resulta sumamente molesto para los que se ven obligados a tener que circular por determinadas calles del puerto, el lamentable estado de abandono en que las tiene el Municipio.

En algunas de ellas es de tal espesor la capa de polvo que las cubre, que no es posible atravesarlas sin sufrir las molestias de zambullir los pies en el mullido manto que las cubre, aparte de las nubes que levantan los carruajes y que el transeunte viene obligado a tragar, sopena de ahogarse.

Estando bañándose en la playa de Altafulla, el 1.º del actual, los jóvenes José Punsoda y Mariano Magriñá, corrieron inminente peligro de perecer ahogados, por verse arrastrados por la fuerte resaca que había en el mar, habiéndose librado de tan serio percance gracias al pronto y eficaz auxilio que les prestaron los marinos Baltasar y Antonio Ramón y Luis Maimó, que acudieron en una embarcación, y Ramón Llorach que, a nado, llegó hasta el punto donde se encontraba ya sumergido el Punsoda, el que conducido a una casa de la playa le fueron prestados todos los auxilios inherentes al caso, hasta lograr reanimarle y poderle trasladar con grandes cuidados a su propio domicilio.

Al lugar de la ocurrencia acudieron todas las Autoridades del pueblo y el médico Sr. Dalmáu, haciendo todos grandes elo-

gios del altruista comportamiento de los intrépidos marinos, especialmente de Ramón Llorach, que fué por todos muy sinceramente felicitado.

Ha regresado de Londres, donde ha permanecido un año, el capitán del regimiento de Luchana D. José Pérez Gramunt, alumno de la Escuela Superior de Guerra.

En su finca Mas Rabassa, se encuentra desde hace unos días retenido en cama por molesta dolencia nuestro particular amigo el coronel de Estado Mayor, don Luis Fontana, al que deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Recomendamos a nuestros lectores el sin rival de los purés «SOPA PARIS».

Ha celebrado sesión extraordinaria la junta del sindicato de la mina «Enfermería» para dar cuenta de los trabajos que de hace tiempo viene practicando en el ensayo de un pozo artesiano, al objeto de ver si pueden aumentar el caudal de aguas de que actualmente disponen, destinadas al riego.

El Ayuntamiento ha designado a dos regidores para que en unión de una junta de propietarios estudien y organicen el arreglo de caminos vecinales, que en la actualidad se encuentran en un lamentable estado de descuido.

Se halla algo mejorado de la dolencia que desde hace algunos días le tiene retenido en cama, el joven Enrique Baradat, hijo de nuestro particular amigo Gumer-sindo.

Celebraríamos un pronto y total restablecimiento.

Es el colmo de la frescura la forma como son recibidos algunos de los industriales que tienen que visitar muy a menudo cierta dependencia municipal.

No basta pretender exigir multas a troche y moche sobre un arbitrio a todas luces ilegal, por más que sea votado por un Ayuntamiento apellidado popular que, en vez de labrar nuestra felicidad, como prometía, ha hecho descender sobre las cabezas del vecindario una benéfica y salutar lluvia de impuestos en forma de arbitrios y otras gabelas, todo con la piadosa intención, como ya es de suponer, de estrujar el bolsillo del afortunado mortal que tiene la dicha de poder vivir en Tarragona, arbitrio que, al igual de los demás, ha sido sancionado por unos vocales asociados que se quedaron muy tranquilamente en casa para no estorbar, sin duda, el desarrollo del vasto plan financiero ideado por aquellos cerebros privilegiados.

No; no basta. Todo funcionario debe empezar por recibir al público con la edu-

cación y cordura debidas, y, así, se evitan lances que a lo único que conducen es al ridículo.

Sin ir más lejos, el lunes desarrolló uno de estos incidentes semi-cómicos en el despacho del Contador municipal el cual, ante las reclamaciones del industrial de referencia, contestó en términos muy poco parlamentarios.

Sr. Alcalde: ¿hasta cuándo va a tolerar V. S. tales expansiones y el uso de una atildada fraseología?

Según costumbre de todos los años, ayer tarde en la iglesia de Religiosas Beatas de Santo Domingo y después del solemne canto de Completas, verificóse la bendición del pozo de dicho Convento, cuya fresca agua será hoy distribuida entre las personas que la pidan.

Las cotidianas reuniones que se celebran en el establecimiento de baños de la playa del Milagro, se ven sumamente concurridas por numeroso y distinguido público que a ellas acude en busca de solaz y esparcimiento, contribuyendo a la constante animación que presenta aquella favorecida playa.

Prosiguen, aunque con excesiva lentitud, las obras de reconstrucción del pavimento de la calle de San Agustín. Al paso que se llevan a cabo, será cuestión de que se moleste unos cuantos meses aquel vecindario.

Sopa Puré-París

Obres d'En Maragall — Edició d'homenatge.

Para detalles y suscripciones en casa Pedro Estela y C.ª, Rambla Castellar, 32.

IMP. DE JOSÉ PIJOÁN, MÉNDEZ NUÑEZ, 5

Jesús Galán

ABOGADO

Rambla de Castellar 16, 1.º

COLEGIO DE SEÑORITAS

Se vende, acreditadísimo como podrá verse y en punto céntrico. Informes. en esta Redacción.

La Cruz del Campo

FÁBRICA DE CERVEZA Sevilla

Representante en Tarragona José Escandell.



Vapores de Rodriguez y Cerra (s. en c.)

A. LOPEZ DE HARO Y C. (s. en c.) - GIJÓN

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Avilés, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, saldrá de este puerto el jueves próximo el vapor

Florencio Rodriguez

Su capitán Ramón Martínez, que admitirá carga para los referidos puertos, así como también carga a flete corrido y conocimiento directo para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Luarda, Pravia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo y Foz. Una nueva combinación de trasbordos establecida desde principios de este año, garantiza la llegada rápida a destino de las mercancías para los últimos de los referidos puertos.

Para informes dirigirse a los Sres. Hijos de Benigno Lopez (S. en C.) - Tarragona.



COMPAÑÍA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR

Vapores de la Compañía: Torre del Oro, Aznalfarache, Macarena, Ciérvana, Santa Ana, Sevilla y San José

Salidas fijas y directas para los puertos de CETTE y MARSELLA todos los martes.

Próxima salida, el día 7 de agosto por vapor

Santa Ana

Admite carga y pasajeros. - Para más informes dirigirse a D. José Vilar Tomás. - Tarragona.



Servicio regular desde este puerto a los de Londres, Liverpool, Hamburgo, Amberes, Quebec, Montreal y Marsella, y eventual para New-York, Glasgow, Hull, Newcastle y Bristol por vapores de las Compañías:

Marítima de Barcelona, Robt. Mac Andrew & Co. de Londres, Adolff Deppe de Amberes, Cairns, Noble & Co. de Newcastle on Tyne, Vinuesa de Sevilla, Serra de Bilbao, La Flecha de id. y Tintoré de Barcelona.

Sobre fletes y demás informarán en Tarragona los Srs. Mac Andrews y Cia, Plaza de Olozaga, 12. pral.

Servicio regular de vapores entre España, Portugal, Francia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Finlandia y Rusia

Linea Otto Thoresen de Christiania

Salidas mensuales para Noruega y Báltico.

Finska Angfartygs Aktiebolaget Salidas cada 20 días para Oporto, Burdeos, La Rochelle, Havre y puertos Finlandeses.

Svenska Lloyd de Gothemburgo Salidas bimensuales para Suecia, Dinamarca, Alemania y Rusia. Consignatarios BOADA HERMANOS.

EL MEJOR DE LOS ANISADOS

CONOCIDOS HASTA EL DÍA

Por su exquisita elaboración

ANIS REQUENA

Fabricado por REQUENA É HIJOS

TARRAGONA

Pídase en todas partes.



FÁBRICA DE HIELO

"CARMEN"

Calle de San Pedro, 36 y 38

TARRAGONA

Almacén de Antonio Corbella

Calle de la Paz, núm. 5. - TARRAGONA

Se ha recibido una importante partida de patatas de la Cerdeña para la siembra.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 24, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana y Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sean 3 y 31 de enero, 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 27 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sean 23 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la isla hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 4, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 4 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz por los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión a los puertos de Algecira y Gibraltar.
Salidas de Tanger, martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse á su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olzaga, 12.

Joyería, Platería y Relojería

F. RIGAU

Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona

Joyería de alta novedad. Relojes de las mejores marcas. Gran surtido en platería. La casa más surtida en artículos para regalos. Se compra oro, plata, platino y joyas antiguas.
Gramophones y discos de la Compañía Francesa.—Salón de audiciones.—Reparaciones.—Despacho reservado para compra y venta.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares: Única con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vías intestinales.—Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores. Colegios médicos y Farmacéuticos.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estricnina, hierro, magnesio, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) FORMIATO SOSA.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar».
GASTRODINA NADAL Elixir digestivo. Estómago e intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA, Mayor, 14

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferreré é H. y C.ª

Pedido en todas partes

RELOJERIA DE J. PANADÉS

OBJETOS PARA REGALOS.—CRONOMETROS
COMPOSTURA DE MECANISMOS

Calle de la Unión, 12, Tarragona

TROPHOGENO FONT

Medicamento: alimento

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva, aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico
INDICACIONES.—Inapetencia, Anemia. Digestiones penosas, Diabetes, Agotamiento físico e intelectual, Neurastenia y Convalescencia en general.

Pastillas Monzón Infalibles para curar toda clase de TOS y las afecciones de las vías respiratorias. Favorecen la expectoración Curan la picazón de la garganta. Insustituibles en los RESFRÍADOS y en los CATARROS CRONICOS.

Se vende en todas las farmacias. Depósito general: Manuel Font, Farmacia del Centro.—Tarragona.

FÁBRICA DE ABONOS

COMPLETOS Y ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO

Superfosfatos.—Sulfato amoníaco.—Nitrato de sosa.—Nitrato de cal.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Kainita.—Escorias Thomas etc., etc

QUINTANA Y TORRES S. EN C.—TARRAGONA

Premiados en la exposición Hispano francesa. Zaragoza 1908 y Buenos Aires 1911

PASTELERIA Y COLMADO "SARAH BERNHARDT"

DE LUIS RIOLA San Agustín, 19, TARRAGONA

Gran laboratorio de repostería y toda clase de pasteles para bodas, bautizos, etc.—Completo surtido en cajitas especiales para bombones.—Objetos de lujo, Champagnes, vino y licores del país y extranjeros.

HIJOS DE J. FONT

Bajada Misericordia, 7, y Trinquet Vell, 1.—Tarragona

Librería religiosa.—Centro de suscripciones.—Artículos para dibujo y pintura.—Estatuaria—Objetos artísticos.—Novedades prácticas para escritorio.

MAQUINAS DE ESCRIBIR útiles para todos los sistemas corrientes. Clases garantizadas.—Precios reducidos.

CLINICA Y CONSULTORIO

para enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos. Análisis de orina, microscópico y ELECTROTHERAPIA.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

Dr. Rabadá Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona

Consulta de 10 a 12 y de 5 a 7.—Para los obreros: De 7 y media a 8 y media de la noche.—Gratis para los pobres: los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de San Juan, 75, 1.º Tarragona

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Movida a vapor, única en Tarragona

JUAN SANTAMARIA

Venta al por mayor y menor de toda clase de dulces, pastas, galletas, licores, etc., etc.

Calle de Portalet

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular

Autorizada y aprobada legalmente en 26 de agosto de 1902

Funciona bajo la Inspección directa del Estado español, con arreglo a la ley de 14 de mayo de 1908 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: Alcalá, 38.—Madrid

Director General, encargado de la Administración, EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA

OBJETO DE LA SOCIEDAD.—Creación a cada uno de sus socios de un capital, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años.

CONSEJO REGIONAL DE CATALUÑA Y BALEARES

Presidente. EXCMO. SR. D. ALBERTO RUSINOL Y PRATS, fabricante, ex-Presidente del Fomento del Trabajo Nacional, ex Diputado a Cortes y Senador del Reio.

Vicepresidente, SR. D. EUSEBIO BERTRAND Y SIERRA, fabricante y Diputado a Cortes.

Vocal, SR. D. PEDRO RAHOLA Y MOLINA.

Id. SR. D. JUAN VENTOSA Y CALVELL, (Consejero Delegado), Diputado a Cortes y ex-Secretario del Congreso.

Delegado provincial, J. Casanovas Puig, Fortuny, 11, 1.º—Tarragona

GRAN ALMACEN

DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA DE TODAS CLASES
DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS EXTRANJERAS

Representante de la importante fábrica de pianos Chassaigue freres.—Armoniums de las mejores fábricas de París.—Venta al contado y a plazos.—Precios sin competencia.—Música de toda clase.—Se alquilan pianos desde 7 pesetas mes.

Viuda de Antonio Ycart

SAN AGUSTIN, 23.—TARRAGONA

CALDO DE CEREALES VIGOR

MALTE VIGOR

Alimentos de régimen.—Alimentos de energía.—Reconstituyentes.—Las mayores distinciones en todos los concursos y exposiciones.—Representante en Tarragona y su provincia

Federico Miret

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

Union, 36.—Tarragona

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE Manuel Capell Balaña

Enfermedades de estómago e intestinos y medicina en general.

Consulta de 11 a 1. Días festivos de 11 a 12.

Rambla de San Juan, 14, 1.º

V. Alonso Vilanova

Corredor colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado Gestiona toda clase de asuntos Comerciales y Administrativos.

Plaza de Prim, 4. Teléfono núm. 142.—Tarragona

OPILATOL-SANROMÁ

Único en su clase que no contiene alcohol

Tónico general del organismo. Reconstituyente completo. Modificador de la nutrición. Anemia, clorosis, dismenorrea, NEURASTENIA y estados con-suntivos.

De venta en todas las farmacias.



Fábrica de bragueros y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El Braguero Articulado sistema MCNTSERRAT el más práctico y moderno para la completa atención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en bragueros de goma para niño. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes ortopédicos para corregir la curvatura de espaldas. Medias para varices. Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles, Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 4, de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

Casa Montserrat: Unión, 34 Tarragona

MOSAICOS E F. ESCOETIC

Ronda San Pedro, 8, Barcelona

Marmoles, Piedras, Maderas.

Construcción Decoración.

Representante: F. DE CASTELLANAU, Rambla de San Juan, 46, Tarragona

TALLER

d' encuadernació de llibres y centre de suscripciones

de Pere Estela y C.ª

Rambla Castelar 32, Tarragona

Corresponsals representants de la casa Salva y C.ª (S. en C.) de Barcelona, y de la Revista de Legislación y Jurisprudencia, de Madrid.—Catálogos de los principales casos editoriales.—Obras religiosas.—Libros de Ciencias.—Obras literarias.—Obras de Medicina.—Obras sociales.—Libros de Lléis.—Vendes al comptat y a plassos.

Obras d'En Maragall.—Edició d'homenatge.

Venda a plassos y al comptat.